



从人民中汲取治国

——习近平总书记同十二届全国人大

第十二届全国人民代表大会 上海市代表团全体



3月5日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十二届

望慰问受灾群众。

很多人一定记得那幅感人至深的画面——芦山县体育馆安置点帐篷内，一个一岁多的孩子，总书记用手捧着他的小脸蛋，轻轻亲吻。这个小孩名叫骆俊诚，如今已经5岁半了。看着照片中小家伙伙在芦山县幼儿园快乐地生活，总书记脸上露出欣慰的笑容。

人民，在习近平总书记心中始终处于最高的位置。

人民，在习近平总书记心中从来都是最深的牵挂。

每年全国两会，习近平总书记同代表、委员交流最多的就是脱贫攻坚、就是人民福祉。

2013年，在辽宁代表团参加审议时习近平总书记指出：要大力做好保障和改善民生工作，注重关心生活困难群众，让群众得到看得见、摸得着的实惠。

2014年，在贵州代表团参加审议时习近平总书记要求：扎实推进扶贫开发工作，把扶贫开发工作抓紧抓紧再抓紧、做实做实再做实，真正使贫困地区群众不断得到真实惠。

2015年，在江西代表团参加审议时习近平总书记表示：决不能让老区群众在全面建成小康社会进程中掉队，立下愚公志、打好攻坚战，让老区人民同全国人民共享全面建成小康社会成果。

2016年，在青海代表团参加审议时习近平总书记强调：“十三五”时期是脱贫攻坚啃硬骨头、攻城拔寨的时期，必须横下一条心，加大力度，加快速度，加紧进度，齐心协力打赢脱贫攻坚战。

今年，在四川代表团、新疆代表团参加审议时习近平总书记进一步指出：“扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退，全过程都要精准，有的需要下一番‘绣花’功夫。”“多办一些惠民生的实事，多解决一些各族群众牵肠挂肚的问题。”

——坚持精准扶贫，不能“手榴弹炸跳蚤”；

——扶贫先扶智，坚决阻止贫困现象代际传递；

——少搞一些“盆景”，多搞一些惠及广大贫困人口的实事；
——绝不能搞数字脱贫；
——脱贫不要脱离实际随意提前；
——防止返贫和继续攻坚同样重要。

这些脍炙人口的“扶贫金句”，正是习近平总书记在同代表、委员的交流中讲出来的。

民族地区发展，总书记更是念兹在兹。

2015年，在参加广西代表团审议时，习近平总书记强调：“要把扶贫攻坚抓紧抓准抓到位，坚持精准扶贫，倒排工期，算好明细账，决不让一个少数民族、一个地区掉队。”

每年全国两会期间，习近平总书记都利用参加审议讨论的机会，同少数民族代表委员深入交流，了解他们的所思所盼，同他们一起谋划民族团结进步的大文章。

2014年3月4日，全国政协十二届二次会议少数民族界委员联席会上，委员们踊跃发言。

总书记认真听取大家的发言，同委员们展开讨论。他畅谈了对坚持各民族团结奋斗、共同繁荣发展的意见，也希望少数民族界委员们加强调查研究，为做好新形势下民族工作发挥参谋助手和决策咨询作用。

人们记得，4年多前，总书记在西藏代表团要求西藏各族干部群众大力弘扬“老西藏精神”，坚定不移巩固和发展民族团结，确保到2020年同全国一道实现全面建成小康社会宏伟目标。

人们记得，在贵州代表团，王菁代表在发言结束时，动情地唱起布依族民歌《好花红》。总书记称赞她唱得好，并请她向乡亲们转达良好的祝愿和问候，祝乡亲们生活“好花红”。

人们记得，在江西代表团，总书记见到身着民族服装的兰念瑛，准确说出了“你是畲族”。“农家乐办起来了没？”“高速公路通到你们那里了吧？”总书记牵挂

情，一定像石榴籽一样紧紧地抱在一起。”

“真是人丁兴旺啊。”习近平总书记一边端详照片一边说，我上小学时就从课文里读到库尔班大叔要骑着毛驴上北京看望毛主席的故事。

“他们都还生活在本地吗？还是到外边去了？”总书记问。

“多数在村里，他们都好着呢。”买买提依布热依木·买买提明回答。

在一旁的自治区领导向总书记介绍，买买提依布热依木·买买提明刚当选全国人大代表时还不会讲汉语，这两年他努力自学，现在表达已经很流利了。

“你们和田地区，农村耕地少。你那个村每家有多少地啊？”总书记接着说。

“每家平均一亩二分地。”买买提依布热依木·买买提明回答。

“现在种粮食还是种果树了？”

“种果树。”

“是种石榴吗？”

“对，种石榴。”

“不种粮食了？”

“也种，套种。”

“你刚才发言中讲到结对认亲，你家里有没有结对的？”总书记又问了一个问题。

“有有有。”买买提依布热依木·买买提明答得很干脆。

“是什么人和你结对子啊？”

“是搞蔬菜大棚的。自从开始搞结对认亲活动，汉族的同志来了，我们也主动找他们，我们一块劳动，一家亲。”

“结对认亲能够很认真、很讲实效地开展起来，对促进民族团结很有意义。谢谢你呀，给我讲了这么多你们当地的实际情况。”总书记说。

买买提依布热依木·买买提明说：“党的政策亚克西！”习近平总书记也回应：亚克西！

这是一次令人难忘交流——

2016年全国两会期间，习近平总书记在参加青海代表团审议时，与青海省贵德县河阴镇大史家村党委书记毕生忠有一段长达20分钟的对话交流。

从村里种什么庄稼、牛羊育肥和水产养殖业如何发展、村里砖瓦厂生产有没有过剩问题，到村里民族团结、基层党组织建设……毕生忠没有想到，总书记问得这么细致。

今年再来北京参加人大会议，毕生忠代表很想告诉总书记：“村里关闭了原有的砖厂，成立了新型建材厂，带动村民致富。这一年来，村里有了新变化，生活垃圾和废水实现了集中现代化处理，村容村貌焕然一新！”

这是一封承载期盼的书信——

2015年全国两会期间，来自赣州的明经华代表带来了百岁老红军王承登写给总书记的一封信。王承登在信中说，希望国家加大对赣南茶油等扶贫产业的支持，希望总书记到赣南走一走看一看。

习近平总书记不仅收下来信，还在参加江西代表团审议时把信念给大家听。

“我在发言中讲到脱贫攻坚

时，专门向总书记介绍了赣南的油茶产业。总书记亲自过问这个事情，推动了赣南油茶产业的大发展。”明经华代表回忆说。

全国两会就像一扇窗，习近平总书记从这里倾听基层的声音，感知人民的冷暖。人民群众也通过这扇窗，看到总书记为民服务、为国尽力的赤子之情，看到中国特色社会主义民主政治的生动实践。

带着人民的心声，走到人民中去。

细心的人们总结出一些规律。全国两会期间，习近平总书记参加代表团审议后，总会选择其中一些省份再做实地考察调研。

2013年，总书记来到辽宁代表团，就东北地区等老工业基地振兴问题与代表们深入交换意见。同年8月，他前往大连、沈阳等地，深入了解老工业基地调整改造和振兴发展情况。

2014年，总书记在上海代表团着重强调推进自由贸易试验区建设。不久，他便来到上海自贸试验区，走进企业、园区、科研基地调查研究，为上海继续当好全国改革开放排头兵、科学发展先行者指明方向。

2015年，总书记在参加吉林代表团审议时，详细询问延边朝鲜族自治州经济社会发展情况；在参加江西代表团审议时，关心革命老区脱贫攻坚进展。4个月后，他“如约”来到长白山下，在田间地头同干部群众共商改革发展大计；之后农历春节前，他又出现在井冈山的贫困村，给老区人民送去新春祝福。75岁的井冈山茅坪乡神山村村民彭水生见到总书记，激动地竖起大拇指说：“你呀，不错咧！”

2016年，习近平总书记分别参加黑龙江、青海代表团审议。同年5月和8月，他先后来到黑龙江、青海两省考察。大兴安岭林场、赫哲族乡村、易地扶贫搬迁点、三江源生态保护……总书记带着在全国两会上关注的问题、了解的情况，走村入户，察民情、问民意。

习近平总书记用心倾听人民呼声，用真情回应人民关切，用行动践行自己的诺言。

在今年的会议上，许多代表不约而同向总书记发出邀请：希望总书记到他们的家乡看一看，给他们更多指导。

习近平总书记说：“大家的‘请柬’我都收下了，有机会一定去。”

始终不渝的人民情怀

骆云莲代表也给总书记带来了几张照片，是芦山地震灾后重建的新面貌。

3月8日，习近平总书记参加十二届全国人大五次四川代表团审议。看到照片上新建的学校、漂亮的住宅小楼、青龙场村村口矗立着刻有“永远跟党走”5个大字的感恩石，总书记说：“非常高兴，浴火重生！”

2013年4月，四川芦山发生7.0级强烈地震，造成重大人员伤亡和财产损失。

习近平总书记亲赴灾区，看

春天的盛会又一次奏响时代的强音。

连日来，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平分别参加十二届全国人大五次上海、辽宁、四川、新疆、解放军代表团审议，看望出席全国政协十二届五次会议的政协委员并参加联组讨论。

从十二届一次会议到五次会，习近平总书记先后30次参加团组审议讨论，面对面听取230多位代表委员发言。统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局、践行新发展理念，内政外交国防、治党治国治军……习近平总书记同代表、委员们倾心交流、共商国是，凝聚共识、擘画未来，带领人民向着“两个一百年”奋斗目标，向着中华民族伟大复兴的中国梦昂首阔步、奋力前行。

一诺千金的职责使命

“我将忠实履行宪法赋予的职责，忠于祖国，忠于人民，恪尽职守，夙夜在公，为民服务，为国尽力，自觉接受人民监督，决不辜负各位代表和全国各族人民的信任和重托。”

4年前，2013年3月17日，人民大会堂万人大礼堂，掌声雷动、群情振奋。十二届全国人大一次会议闭幕会上，刚刚当选国家主席的习近平向人民作出庄严承诺。

时间飞逝，言犹在耳。

从一次会议到五次会，一声声关怀至的询问，一句句掷地有声的指引……全国两会，国家最高议事殿堂，见证着以习近平同志为核心的党中央治国理政的非凡历程，见证着人民当家作主的伟大实践。

问计于民、问需于民，深入群众、勤政有为。4年来的5次会议，一幕幕交流互动的感人场景令人难忘。

这是一份血浓于水的情谊——

2017年3月11日晚上，人民大会堂宴会厅张灯结彩、鼓乐悠扬。习近平总书记等党和国家领导人同出席全国两会少数民族代表、委员欢聚一堂。

买买提依布热依木·买买提明坐在总书记身边。总书记亲切地同他交流，还为他讲解现场演出节目的特色。

买买提依布热依木·买买提明说，新疆距离首都北京那么远，可总书记的心与我们贴得这么近。

就在一天前，习近平总书记到新疆代表团参加审议，同买买提依布热依木·买买提明有一番情真意切的交流。

买买提依布热依木·买买提明预定的发言结束后，他又对总书记说：“我还想汇报一件事。”

“你讲。”总书记说。

“当年库尔班大叔来北京见到了毛主席。我今天见到了习主席。”现场爆发出热烈的掌声。

“您不久前给库尔班大叔的家人回了信。他们一家人非常高兴，托我带来几张照片给您看，还让我告诉总书记，请您放心，我们当地各族群众永远记得党的恩